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TALIANSKO 

PORTUGALSKO

Dospelí s nízkou úrovňou kvalifikácie môžu získať zručnosti 
rovnocenné zručnostiam, ktoré sú výsledkom formálnej 
kvalifikácie vďaka dlhoročným pracovným skúsenostiam, 
dobrovoľníckej činnosti a iným aktivitám. 
Uznanie takýchto zručností má veľký prínos pre jednotlivcov, 
zamestnávateľov, trh práce a občiansku spoločnosť vo 
všeobecnosti. Jednotlivcom prinesie zvýšenie sebavedomia, 
zvýšenie pravdepodobnosti, že si zlepšia svoje zručnosti a 
budú sa zúčastňovať na školeniach a kurzoch, stávajú sa 
produktívnejšími v práci alebo prejdú z nezamestnanosti do 
zamestnania, čo je prínosom pre spoločnosť.
Aby sa tieto pozitívne vplyvy prejavili, je dôležité zvýšiť 
povedomie zamestnávateľov a občianskej spoločnosti o 
význame takejto formy uznania či certifikácie a považovať ju 
za rovnocennú s certifikáciou prostredníctvom formálneho 
vzdelávania. Pracovná prax, dobrovoľníctvo a komunitné 
či sociálne aktivity by mali byť na trhu práce uznávané ako 
zdroj neformálneho a informálneho vzdelávania.

Hoci systém uznávania je navrhnutý a riadený na národnej 
úrovni, každý región v Taliansku ho implementuje samostatne, 
čo vedie k rôznym postupom pri realizácii samotného systému. 
Preto neprekvapuje aj rozdielna úroveň kvality, ktorá priamo 
zasahuje učiacich sa využívajúcich služby v rôznych regiónoch.

Portugalsko sa vyznačuje vysoko centralizovaným modelom 
validácie, ktorý je relatívne dobre zavedený a dobre známy 
medzi odborníkmi z praxe. Hlavným nástrojom sú centrá 
Qualifica, rozmiestnené po celej krajine a zamerané na 
validáciu a certifikáciu.



SLOVENSKO

Na Slovensku má ukončovanie základného a stredoškolského 
vzdelávania v rámci formálneho vzdelávacieho systému silnú 
tradíciu. V roku 2023 sa dokončí projekt financovaný z ESF, 
v rámci ktorého sa pilotne zavádzajú opatrenia pre systém 
validácie a navrhujú sa vstupy do legislatívy o celoživotnom 
vzdelávaní (očakáva sa nový zákon o celoživotnom vzdelávaní, 
resp. vzdelávaní dospelých).

ŠKOLENIE O EFEKTÍVNEJ 
KOMUNIKÁCII O 

VZDELÁVANÍ A VALIDÁCII 
V RÁMCI VD

ŠKOLENIE O VNFIL (VALIDATION 
OF NON-FORMAL AND INFORMAL 

LEARNING – VALIDÁCIA VÝSLEDKOV 
NEFORMÁLNEHO A INFORMÁLNEHO 

VZDELÁVANIA) - PRÁVNY RÁMEC, 
CIELE, POSTUPY, VÝZNAM PRE 

OSOBNÝ A PROFESIONÁLNY 
ROZVOJ A PRE UPLATŇOVANIE 

OBČIANSKYCH PRÁV PRE 
ODBORNÍKOV V OBLASTI VD.



CONTACTS

Facebook: Networks for Quality Adult Learning
LinkedIn: Networks for Quality Adult Learning

Website: ONE - Netwoks for Quality Adult Learning

Podpora Európskej komisie na 
výrobu tejto publikácie nepredstavuje 
súhlas s obsahom, ktorý odráža len 
názory autorov, a Komisia nemôže 
byť zodpovedná za prípadné použitie 
informácií, ktoré sú v nej obsiahnuté. 

Cieľom projektu ONE je zlepšiť kvalitu vzdelávania dospelých (VD) 
a jeho význam pre sociálne začlenenie v Európe prostredníctvom 
podpory a rozvoja kapacít existujúcich národných sietí poskytovateľov 
VD v Taliansku, Portugalsku a na Slovensku v nasledujúcich 
konkrétnych témach: poradenstvo, dosah, t. j. oslovenie a aktívne 
zapojenie dospelých do procesov vzdelávania a validácie, validácia 
neformálneho a informálneho učenia sa, vyučovanie a učenie 
prierezových zručností pre inklúziu a aktívne občianstvo.

https://www.facebook.com/euadultlearning
https://www.linkedin.com/showcase/networks-for-quality-adult-learning/
https://www.adult-learning.eu/en/

